
  

 

 

Laboratorul de Biometrie Forestieră din cadrul Universității ”Ștefan cel Mare” din 

Suceava efectuează analize dendrocronologice pentru lemn și cărbune provenit din diverse 

situri arheologice de pe teritoriul României. În prezent, deținem serii dendrocronologice de 

referință pentru stejar (600 ani) și rășinoase (1000 ani). În vederea obținerii unor serii 

dendrocronologice milenare, avem nevoie de material lemnos extras din șantierele arheologice. 

În vederea prelevării de probe/ discuri de lemn mort în secțiune transversală, în funcție de 

gradul de degradare este necesar să se țină cont de următoarele aspecte:  

I. În cazul pieselor de lemn aflate într-un stadiu de degradare incipient: 

i. Grosimea rondelelor cuprinsă între 40 și 100 mm; 

ii. Pe secțiune trebuie identificate vizual, prezența a cel puțin 50 de inele de creștere în 

vederea datării piesei respective cu o precizie cât mai ridicată; 

iii. Secțiunea prelevată va cuprinde pe cât posibil atât măduva cât și alburnul (scoarța).   

iv. De preferat este ca măcar una din fețele rondelei trebuie să fie pe cât posibil plană 

pentru a ușura procesul de evidențiere a inelelor.  

v. Sistem de codificare bine definit pentru identificarea ulterioară, asigurând concordanța 

dintre elementele măsurate și piesa din care face parte proba (folosind același indicativ 

utilizat la inventarul arheologic); Numerotarea probelor se va face, pe cât posibil, pe 

cantul piesei folosind folie de plastic, marker permanent și un capsator.  

II. În cazul pieselor de lemn aflate într-un stadiu avansat de degradare, sau piesa se poate 

desprinde (fărămița) datorită crăpăturilor, pe lângă aspectele prezentate la punctul anterior se 

va ține cont de următoarele: 

i. Evitarea distrugerii integrității probei ce urmează a fi extrasă se va realiza în două etape: 

1)se execută o tăiere de îndreptare a unei fețe, după care, capătul piesei se leagă cu o 

sfoară/ chingă sau cu o bandă de lipit (leucoplast, banda var, etc), în funcție de gradul 

de degradare al piesei, cu o lățime de 5-7 cm (astfel încât aceasta să alcătuiască o 

”coajă”); (2) la final se execută o a doua tăiere în urma căreia rezultă proba finală; 

ii. Rondeaua/proba extrasă trebuie împachetată în folie de plastic pentru a evita 

descompunerea probei în bucăți. 



  

 

III.  În cazul rămășițelor de lemn (cărbuni), pentru identificarea speciei și a numărului de inele 

anuale trebuie prelevate bucăți cu dimensiuni cât mai mari. Acestea se vor depozita în pungi, 

iar pentru a evita fărâmițarea acestora este necesară folosirea unui material protector în 

interiorul pungii (de ex. vată).  

IV. În cazul în care nu este posibilă sau nu este de dorit secționarea bârnelor de lemn provenite 

din descoperiri arheologice cu structuri lemnoase de dimensiuni mari, există soluția prelevării 

de carote de creștere cu burghiul Presler. Această tehnică este minim invazivă, proba rezultată 

având diamentrul de 12 mm.  În cazul acestei soluții, se recomandă contactarea personalului 

Laboratorului de Biometrie Forestieră din cadrul Universității ”Ștefan cel Mare” din Suceava.  

Expedierea probelor: 

Probele trebuie expediate pe adresa: str. Universității nr. 13, Suceava, jud Suceava 

Dr.ing. Cătălin-Constantin ROIBU, tel 0745531801 (sala D006) 

Email. catalinroibu@gmail.com 

Drd.ing. Andrei MURSA, tel 0756857468 (sala D006) 

Email: m.andreimursa@gmail.com 

 

Probele trebuie învelite într-un start protector (polistiren, folie cu bule de aer, etc) pentru a se 

evita fărâmițarea în timpul transportului.  

 

Observații: 

Toate probele trebuie marcate cât mai exact cu putință. Este necesară cunoașterea cât mai 

amănunțită a locului de descoperire. În cazul în care este posibil, se recomandă ca proba (lotul 

de probe) să fie însoțită (e) de un plan al clădirii din care a fost recoltată. Informațiile 

bibliografice referitoare la sit sunt întotdeauna binevenite. Prezența scoarței pe fiecare probă 

trebuie semnalată și înregistrată.   

 

 

mailto:catalinroibu@gmail.com
mailto:m.andreimursa@gmail.com

